



记者30秒内制作的AI图片。

用起来很方便,常用又怕没有创新 我们该怎样与“AI老师”和谐共生?

株洲晚报融媒体记者/谢嘉 文/图

AI助手正悄然走进我们的生活,帮孩子做作业,帮大人设计图案,甚至提供健康建议,高效又方便,赢得了不少点赞。但这些智能小帮手,真的总是那么靠谱吗?它们偶尔的失误也让人心里打鼓。今天,咱们聊聊AI在我们生活里的角色,还有,将来怎么和这些聪明的“伙伴”好好相处。

省心 AI的多面手角色

走进市民赵先生的家中,他的女儿正坐在书桌前,手里拿着平板电脑,眼睛紧紧盯着屏幕。屏幕上,一个名为“豆包”的AI应用正在以动画形式,引导她解决一道数学问题。赵先生站在一旁,脸上露出了轻松的笑容。

“以前辅导孩子数学,我们夫妻真是头疼。现在有了AI家教,省心多了。”赵先生对记者说。他的女儿小一也兴奋地插话:“我喜欢和AI老师一起学习,它们会和我玩成语接龙,还会出数学题让我解答。”

记者在现场观察了小一使用AI家教的过程。当遇到难题时,小一会向“豆包”提问,AI应用会以图文并茂的方式,逐步引导她找到解题思路。赵先生表示,自从使用了AI家教,他不太为孩子学习操心了。“可以在手机上安装多种AI应用,根据孩子的需求,选择合适的教

学内容。”赵先生说,下载的应用不仅能教数学,还能教授生物、语文、地理等,极大地丰富了孩子的学习内容。为孩子的幼儿园活动设计LOGO、给自己的自媒体文章创作小插图、为公司述职制作PPT……如今,当人们在工作生活间隙遇到这些问题,只需要“动动嘴”,AI助理就能帮你完成。

昨日,市民刘女士就使用AI助理为即将到来的工作聚会设计邀请函。她把想法输入了“文心一言”平台,没过多久,一个设计精美、风格独特的邀请函就呈现在了她的电脑上。刘女士对记者说:“以前设计这些东西,我得花很多时间自己琢磨,现在有了AI助理,我只要动动口,它就能帮我搞定。”她展示了AI助理为他设计的一系列作品,包括家庭相册、节日贺卡和个人博客的插图。

担心 AI的准确性问题

尽管AI在提升生活便利性方面取得了显著成就,但它们的准确性问题仍是公众关注的焦点。在教育、医疗咨询、日常生活助手等场景中,AI助手的失误有时会带来不便,甚至误导用户。

王先生就试图利用AI助手帮助儿子解决一道“求两个数6901和5459的最大公约数”的数学题,但五个不同的AI助手给出的答案,各不相同,且都是错误的。王先生对记者说:“我本以为AI助手能帮我解决这个问题,但结果却让我大失所望。”这让他不得不重新考虑AI助手在教育辅导中的作用。

AI行业资深从业者透露,数学题目的复杂性和对逻

辑推理的高要求是AI助手难以准确回答的主要原因。AI大模型在处理这类问题时,需要更高级的算法和更精细的训练。

在AI渗透各行各业时,“AI+作业”也无缝连接到了一些中小学生的学习中。尤其是文科作业,“扔给AI再借鉴一下”正成为众多中小学生的“作业偷懒操作”。

“这些学生平时写作能力很强,但一到考试就写不出好文章。”我市一位初中班主任田灿(化名)说,学生们每周都要提交一篇周记或随笔,有的学生作业写得非常好,在考试中的水平却大相径庭。后来,田灿了解到,学生实际上是利用AI来完成作业的。

声音 提升效率还是培养依赖性?

随着人工智能技术的飞速发展,AI已成为热门话题,株洲市民们对此也持有不同的看法。

一些市民认为,AI是代化的体现,它能够人们更高效地学习,尤其是在语言学习和编程等领域。市民张女士表示:“我的孩子在使用AI学习工具后,明显感觉到学习变得更加有趣和高效。AI能够根据孩子的学习进度调整教学内容,这是传统教学难以做到的。”

AI本质上依然是辅助性工具手段,二孩妈妈廖娟说,对查资料、做学习诊断都非常方便。所以,她认为应该鼓励家长使用AI技术。

也有市民对AI助力持保留态度。市民王先生称,

周末徒步时,他好奇地拍下了路边一种不知名的果子,并用OpenAI的GPT-4o大模型识别。他满怀激动地将AI给出的识别结果分享到朋友圈,却没想到被学园林的同学指出了错误。

一些家长和教育工作者担心,AI代写作业的现象可能会助长学生的懒惰,影响他们的诚信。市民李先生表达了他的担忧:“我担心孩子们会过分依赖AI,失去了自己思考和解决问题的能力。”

田灿老师呼吁,在使用AI助学系统时,需要有明确的指导原则和监管措施,以确保学生能够在技术的帮助下,同时培养独立学习和创新的能力。



网友热议“AI”。



小学生出镜教大家如何用AI做作业图片。

记者的话

AI的发展是不可逆转的趋势,关键在于我们如何引导和利用这一技术,确保它成为人类的助手而非对手。正如孟教授所说,终身学习、保持好奇心和创造力,是人类在AI时代保持独特价值的关键。



防止AI成为学生“作业偷懒神器”。

12345热线:2小时接了15个电话

物业问题、保交楼等是热点

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇 通讯员/黎丹) 6月19日上午,石峰区委副书记、区长石慧彬做客12345热线接线大厅,2个小时接听了15个电话。来电主要关注物业管理、小区配套教育、保交楼等问题。

违停车辆占用小区公共通道、物业公司私设道闸、小区环境卫生差……石慧彬接线当天,反映物业管理类问题的投诉最多。集中在物业管理不到位,小区配套不齐备等方面。石慧彬认真记录市民反映的问题,根据投诉内容交办石峰区物业服务指导中心、区住建局、区自然资源局等部门,他要求相关部门尽快安排人员到现场调查,与投诉人面对面核实情况,若群众反映问题属实,依法依规处置。需要协调解决的问题,由责任单位牵头,组织社区、小区物业、业主代表召开协调会议,共同研究问题解决方案,切实解决群众诉求。

房地产教育配套问题一直是购房者最关心的问题之一,周女士想在石峰区购买二手房,咨询购买二手房后能否使用其配套学位指标。

石慧彬回复,含学位的商品房户口迁走、学位仍被占用的情况偶有发生,购买二手房之前需弄清楚该房学位是否已被占用,如果已被占用,则使用该学位将受到一定限制。他建议周女士核实清楚原房主学位使用情况再购买。

保交楼问题也是市民咨询的热点问题。石峰区清水塘绿地海外滩项目、田心车城景苑小区项目业主咨询楼盘何时复工、保交楼款项何时到位。

石慧彬对于业主们想尽快入住新房的期望深表理解,他介绍,石峰区政府定期召开调度会议,要求保交楼专班督促开发商加紧办理资产抵押手续,及时汇报工作进展,推动辖区内各楼盘尽快复工。据了解,我市近期发布的“2024年株洲市重点民生实事项目”中,解决房地产保交楼项目被列入株洲十大重点民生实事,为全市保交楼工作按下“加速键”。

热线接听结束后,石慧彬组织召开现场交办会,他要求全区各责任单位要认真对待12345热线交办事件,加强过程管理,坚持目标导向,用心、用情帮助群众解决急难愁盼问题。



河街被淹, 志愿者连夜值守

值守人员在路口处拉起警戒线。 记者/刘平 摄

本报(株洲晚报融媒体记者/刘平) 6月20日上午,石峰区响石岭街道白石港社区的白石港老河街处,风光带游道和居民区部分道路被水淹没,有社区网格员和志愿者在通往老河街的路口处值守。

“水不停往上涨,警戒线跟着多次往后方移。”白石港社区党总支书记、网格员周平介绍,19日下午3时左右,江水上涨淹没到江边休闲广场区域。社区全体网格员迅速行动起来,联合志愿者在相关路段拉起警戒线;在路口处进行值守,劝导行人和车辆。

夜间,仍有网格员和志愿者值守在各个路口,并对河堤安全情况、水位上涨情况及老河街区域的危房情况进行检查。通往老河街的主路是条下坡路,靠江边的路段已被水淹没,为防止车辆误入被水淹没区域,有网格员在距离被水淹没区域约10米远处,将私家车停在道路中间,阻止车辆通行。

20日早上,值守人员收到了“洪峰过境”的消息,但值守工作仍在继续,等待洪水消退。

一户8人,递进式气象服务及时叫应 醴陵成功避险 一起地质灾害

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王娜 通讯员/胡毓灵) 一户8人!6月17日,一场强降雨让醴陵市枫林镇王改平家遭遇山体滑坡,所幸有市气象局“631”递进式气象服务,得以成功避险。

什么是“631”递进式气象服务?让我们不妨先把目光投向醴陵市枫林镇。暴雨发生当天,雷电、强风、暴雨的接踵而至。6月17日2时38分,株洲市气象台发布醴陵市暴雨黄色预警信号,并在5个小时进行预警信号“三连跳”,直至升级至最高暴雨红色预警信号。随即,醴陵市临灾预警、靶向信息、叫应服务随即铺开,该市防汛抗旱指挥部启动防汛IV级应急响应。随着降水持续,至6月17日8时左右,醴陵市枫林镇雨势较大,最大小时雨强达63.5毫米,株洲市气象台再次发出预警信号及叫应。

“逐级”叫应,醴陵市枫林镇党政主要负责人和全乡各村。“醴陵市防汛抗旱指挥部办公室负责人收到气象预警及电话“叫应”后,立即部署地质灾害风险隐患排查工作。

6月17日8时20分,醴陵市枫林镇镇镇巡逻小组,在巡查排查时,发现王改平家切坡建房周边山体的土质疏松并伴有开裂,降雨还在持续,随时存在塌方风险,当即决定组织人员对8名群众进行转移。半个小时后,周边山体崩塌,好在转移及时,避免了人员伤亡。

“如果没有气象预警和叫应,后果不堪设想。”王改平说。

“‘631’递进式气象服务,突出强化递进式气象服务末端临灾阶段防范应对关键环节,重点针对基层防灾减灾需求,提供6小时滚动预报,3小时预警、1小时‘叫应’。”市气象局相关负责人表示。

市气象台统计,6月15日至19日,株洲进入降雨集中期,强降水频繁。此期间,全市普降暴雨到大暴雨,平均降雨量100.3毫米。在此之前,市气象局共发布预警信号45次,发布《气象专题报告》2期,《气象信息快报》8期,递进式预警服务已全面融入株洲防汛抗灾应急响应工作流程,构筑起多维立体气象防灾减灾服务体系。



王改平家山体滑坡现场。 通讯员供图

少年小警察 株洲日报社首届 开始报名了!

6月1日起,株洲日报社晚报一楼大厅接待咨询和报名,现场有惊喜相送

招募对象:6-16周岁青少年儿童

少年小警察 7天 安全教育营 2980元	少年小警察 14天 未来警察营 4980元	少年小警察 21天 生命成长营 6680元
----------------------	-----------------------	-----------------------

6月30日前报名缴费直减300元
3人及以上同行或株洲日报社校园记者报名,再降200元

活动咨询电话:15807332886(李先生) 13907412192(郭先生)

走进警营·走近警察 争当正义小警察!